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За останнє десятеріччя катастрофічно зросли масштаби утворення та 

накопичення відходів, що призводить до відчуження нових територій, 

забруднення навколишнього середовища. Одними з таких відходів є осади 

стічних вод (ОСВ), які утворюються на очисних станціях. ОСВ зливаються  у 

мулові майданчики, відвали, водосховища, кар'єри, що призвело до 

погіршення екологічної безпеки. Лише на території України кількість 

накопиченого осаду перевищує 5 млн. т [1-2]. Крім того, сховища для 

мулових осадів становлять загрозу для довкілля через високий вміст 

небезпечних хімічних сполук, вірусів, бактерій [3-5]. 

Складування мулових осадів призводить до поширення несприятливого 

газоповітряного фону, забруднення ґрунтів, підземних вод токсичними 

компонентами [6-8]. Забруднення шкідливими речовинами екосистеми є 

величезною небезпекою в сучасному світі і загрожує катастрофою 

навколишньому світу в майбутньому [9]. 

Продукти мулових осадів мають високу вологість, неоднорідний склад, 

містять мінеральні та органічні речовини, які здатні швидко розкладатися. 

ОСВ відносяться до важко фільтрованих, вони містять солі важких металів і 

також небезпечні токсичні речовини [10-11]. 

Використання мулових осадів як добрива через велику кількість 

шкідливих речовин, загрожує забрудненням навколишнього середовища, у 

тому числі важкими металами, які повсюдно присутні в мулових осадах [12]. 

Тому в останні роки все більшого поширення набуває спалювання осаду, що 

дає можливість отримати позитивний баланс енергії та ефективно 

використовувати їх теплотворну здатність [13]. 



Відходи ОСВ, що утворюються в результаті очищення стічних вод у 

вигляді мулового осаду, являють собою екологічну проблему, яка 

обумовлена відсутністю надійних технологій, які б дозволили повністю 

знешкодити шкідливі речовини і переробити відходи [14]. Тому назріла 

нагальна необхідність модернізації існуючих способів переробки осадів та 

розробки нових технологій їх утилізації. 

Великий вміст органічних речовин дозволяє розглядати сухі залишки 

мулу як джерело енергії. Концентровані органічні та неорганічні речовини у 

продуктах мулових мас при дефіциті кисню розкладаються, перетворюючись 

на метан та кінцеві неорганічні продукти [15-16]. 

Застосування на очисних станціях установок термічного сушіння, 

спалювання чи технології піролізу супроводжуються утворенням сухого 

залишку – золи. Хімічний склад мінеральної частини мулових осадів 

свідчить про те, що хімічний склад майже аналогічний як у сировині котра 

використовується  для виготовлення будівельних виробів.  

Завершальним етапом піролізного рециклінгу сухих залишків мулу є 

утилізація твердого продукту піролізу (напівкокс, зольні складові). Ці 

продукти після високотемпературної переробки не містять шкідливих 

речовин, які могли б вимиватися в ґрунт. Тому такі продукти можна 

захоронити або використовувати для виготовлення будівельних матеріалів, 

улаштування доріг тощо [17-19]. 

У будівельній індустрії дуже ефективно використовується зола-

винесення ТЕС. Так у ряді робіт [20-24] авторами встановлено, що введення 

золи до складу бетону призводить не тільки до економії мінерального 

в'яжучого, але й до збільшення міцності виробів та покращення реологічних 

властивостей під час приготування бетонів та розчинів. 
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